Analyse von Dimensionseffekten
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Ein Rundstab mit dem Verhaltnis ¢=l/r
kann nicht ausknicken, wenn gilt
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Eine Halbkugel, die nur durch ihr
Eigengewicht belastet wird, kann fir
Materialien mit hoher Druck-, doch
geringer Zugfestigkeit einen maximalen
Radius R erreichen

R = f
p*g

Bei einem gréRerem Radius verkirzt sich

der Winkel ¢
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Problemstellung

physikalische Gesetze setzen Grenzen

Losungen
*Variieren des Querschnitt

«Andern der Verhaltnisse

Versagt ein Stab mit rundem
Vollquerschnitt bei einer Belastung F
durch Knicken, kann man ihn durch

einen Hohlquerschnitt ersetzen
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Voll- und Hohlquerschnitt

Mit den Verhaltnissen
6=Fcrv/F und |.|=rmax/r
erhalt man die nétige VergréRerung
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u: 6

¢ = arccos

—( fe +1)+( f +1)2—4( fe —1)
p*xg*R pxg#*R pxg=R
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Wird ein rechteckiger Balken

nur durch sein Eigengewicht

belastet, versagt er ab einer

gewissen GroRe, durch das
Biegemoment oder die

Querkraft, dies ist abhangig
vom Verhaltnis &=I/h
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Mit dem ausschlaggebenden
Verhaltnis
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